

Prof. Ing. Jana Štofková, PhD.  
Katedra spojov  
Fakulta prevádzky a ekonomiky dopravy a spojov  
Žilinská univerzita v Žiline

## OPONENTSKÝ POSUDOK

### **habilitačnej práce Ing. Jozefa Kubása, PhD. v odbore habilitačného konania a inauguračného konania Ochrana osôb a majetku priradená k odboru Bezpečnostné vedy**

Podľa vyhlášky MŠVVaŠ SR č. 246/2019 Z.z., o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor v znení neskorších predpisov a so súhlasom Vedeckej rady Fakulty PEDAS Žilinskej univerzity v Žiline som bola dekanou Fakulty bezpečnostného inžinierstva doc. Ing. Evou Sventekovou, PhD., zo dňa 15.02.2024 vymenovaná za oponentku habilitačnej práce Ing. Jozefa Kubása, PhD. z Katedry krízového manažmentu, Fakulty bezpečnostného inžinierstva, Žilinskej univerzity v Žiline, v odbore habilitačného konania a inauguračného konania Ochrana osôb a majetku priradená k odboru Bezpečnostné vedy.

Podkladom pre spracovanie oponentského posudku boli predložená Habilitačná práca a Protokol o kontrole originality. Habilitačná práca bola vypracovaná na tému „Dosahovanie požadovanej úrovne bezpečnosti v miestnej samospráve s dôrazom na krízové javy“.

Habilitačná práca je vypracovaná na 130 stranách, vrátane príloh a rozčlenená na 5 kapitol, ktoré na seba nadväzujú, obsahuje 20 obrázkov a 21 tabuliek.

#### **Aktuálnosť zvolenej témy**

Jedným z ukazovateľov kvality života občanov je bezpečnosť jeho obyvateľov. Na bezpečnosť, ako zložitý, neustále sa meniaci proces má vplyv geografický, politický a sociálny systém. V prostredí, kde sa bezpečnosť obyvateľov posudzuje, pôsobia rôzne javy a udalosti celosvetového významu, pre ktoré je bezpečnosť, najmä v posledných rokoch vnímaná intenzívnejšie. Aktuálna situácia v ponímaní bezpečnosti z pohľadu zahraničia, ale aj Slovenska vytvára priestor pre nové vyhodnocovanie postupov pre zaistenie bezpečnosti obyvateľov obcí s ohľadom na ich civilnú ochranu.

Spoločnosť si uvedomuje potrebu riešenia bezpečnosti na inej platforme, zohľadňujúcej vývoj bezpečnosti nielen v krajinách Európskej únie, ale aj vo svete. Uvedenou problematikou sa zaoberá predložená habilitačná práca, kde autor hodnotí pripravenosť obyvateľov na mimoriadne udalosti v miestnej samospráve a to z pohľadu implementácie názorov obyvateľov do návrhov nových postupov v oblasti civilnej ochrany a krízového manažmentu.

Habilitant sa v habilitačnej práci zaoberá aktuálnou problematikou diskutovanou na rôznych úrovniach nielen v inštitúciách štátnej správy a samosprávy. Uvádza vo svojej práci indikátory, ktoré majú vplyv na bezpečnosť, prístupy merania bezpečnosti, civilnú ochranu, zisťovanie pripravenosti obyvateľov na mimoriadne udalosti a spôsoby ako dosiahnuť potrebnú úroveň pripravenosti obce na krízové javy. V práci je poukázané aj na prínosy spracovanej témy na pedagogickú činnosť a vedeckovýskumnú činnosť.

Habilitačná práca obsahuje komplexný pohľad na problematiku, ktorej sa autor venuje niekoľko rokov. Predstavuje zhrnutie tejto aktuálnej témy, ktorá rezonuje v spoločnosti, v inštitúciách verejnej správy, v riadiacich štruktúrach, odborných kruhoch, ako aj vo vedeckej obci. Z uvedených dôvodov považujem zvolenú tému habilitačnej práce za aktuálnu. Uvedené potvrdzuje aj skutočnosť, že

bezpečnosti, ako jednému z dôležitých indikátorov kvality života sa venuje náležitá pozornosť zo strany samospráv, podnikateľských subjektov, ale aj zo strany štátnych orgánov.

### **Splnenie cieľov habilitačnej práce**

Hlavným cieľom predloženej habilitačnej práce bolo vytvoriť nový spôsob hodnotenia pripravenosti obyvateľov na mimoriadne udalosti v miestnej samospráve. Oceňujem, že navrhovaný nový spôsob hodnotenia habilitant overil vo vybranej obci a následne navrhol zohľadniť zapojenie, resp. názory obyvateľov pre dosiahnutie potrebnej úrovne bezpečnosti v miestnej samospráve s dôrazom na civilnú ochranu a krízový manažment.

Habilitant posudzuje a skúma predkladanú tému z dvoch pohľadov, najskôr z pohľadu obyvateľov a ich pripravenosti na mimoriadne udalosti a z druhého pohľadu zameriava výskum na dosiahnutie potrebnej úrovne pripravenosti z pohľadu rozpočtu obce. Hlavný cieľ je dekomponovaný na čiastkové ciele, ktoré napomáhajú k splneniu hlavného cieľa.

Konštatujem, že habilitant splnil stanovené ciele. Autor sa opiera o údaje zo zahraničných a domácich zdrojov a materiálov, o svoje vedomosti a praktické skúsenosti.

### **Použité metódy a metodológia**

Metódy v habilitačnej práci použité pri jej spracovaní viedli k splneniu stanovených cieľov. Autor v práci použil vhodné vedecké metódy skúmania pre spracovanie danej problematiky. Metodický postup riešenia habilitačnej práce považujem za zodpovedajúci a je možné konštatovať, že je stanovený v súlade s hlavným formulovaným cieľom. Po obsahovej stránke predkladaná práca predstavuje komplexný materiál k spracovávanej problematike.

### **Vedecký prínos habilitačnej práce a prínosy práce pre prax**

Vedecká úroveň habilitačnej práce je vysoká, opiera sa o súčasný stav bezpečnosti v miestnej samospráve s dôrazom na krízové javy. Práca rozširuje poznatky v predmetnej oblasti. Spracovaný je teoretický rozbor problematiky, sú uvedené a formulované vlastné názory a závery habilitanta.

Vysoká kvalita spracovania predstavuje významný prínos pre rozvoj teórie i praxe v koncepcii bezpečnosti, resp. ochrany osôb a majetku. Autor zdôrazňuje prínosy pre rozvoj vedy s ohľadom na civilnú ochranu, krízový manažment a bezpečnosť v miestnej samospráve. Novovytvorený cyklus krízového riadenia je možné využiť v praktickej rovine pre krízových manažérov za účelom bezpečnosti miestnej samosprávy.

Grafická a jazyková úroveň podčiarkuje formálnu stránku práce a je možné konštatovať, že je na dobrej úrovni, i keď v niektorých prípadoch pojmy „terminus technicus“ sú k diskusii (napr. rozpočtovací proces, požadovaná úroveň bezpečnosti versus potrebná úroveň pripravenosti a pod.). V habilitačnej práci boli využité niekoľkoročné znalosti a skúsenosti habilitanta v uvedenej oblasti. Jeho aktívna vedeckovýskumná a publikačná činnosť v oblasti krízového manažmentu, doložená aj v zozname literatúry, poukazuje na jeho erudíciu v tejto oblasti a predovšetkým na kontinuálnu pedagogickú a vedeckovýskumnú činnosť. Vybrané časti habilitačnej práce odporúčam v budúcnosti publikovať. Práca je prínosom pre miestnu samosprávu, ale aj pre vedecko-výskumnú komunitu, podnikateľské prostredie a edukačnú činnosť vo vysokoškolskom prostredí.

### **Kontrola originality habilitačnej práce**

Kontrola originality vykázala zhodu s inými zdrojmi v rozsahu 18,14%, pričom percentuálne prekrytie testovaných dokumentov, t. j. zhoda s inými textami nepresahuje 1,47%.

### Otázky pre habilitanta

- Autor v práci poukazuje na využitie samohodnotiaceho modelu EFQM, resp. jeho modifikáciu modelu CAF pre verejnú správu. Implementácia návrhu autora do modelu CAF ovplyvní rozpočet obce, ako základného nástroja jej finančného hospodárenia. Skúste uviesť Vašu predstavu, ako by bol modifikovaný rozpočet obce so zohľadnením Vášho návrhu (odhliadnuc od skutočnosti, že rozpočet obce sa riadi Zákonom o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy).
- V práci uvádzate (aj v Abstrakte) „Overenie metriky v konkrétnej obci umožnilo odstrániť jej nedostatky, potrebné na to, aby bola vhodná na použitie pre ostatné obce“. Skúste zhrnúť o aké nedostatky išlo.
- Je možné Vaše návrhy využiť pre ostatné obce alebo by ste ich diferencovali pre využitie Vášho návrhu podľa niektorého z kritérií ?
- V čom vidí habilitant hlavný prínos svojej práce, svojho odborného zamerania (využitie svojich poznatkov a skúseností) pre pedagogickú a vedeckovýskumnú prácu do budúcnosti ?

### Záver

Na základe posúdenia predloženej habilitačnej práce Ing. Jozefa Kubása, PhD. konštatujem:

- menovaný spĺňa kritériá stanovené pre habilitačné konanie na Fakulte bezpečnostného inžinierstva, Žilinskej univerzity v Žiline.

Predložená habilitačná práca na tému „Dosahovanie požadovanej úrovne bezpečnosti v miestnej samospráve s dôrazom na krízové javy“ spĺňa požiadavky kladené na uvedený typ kvalifikačných prác a autor preukázal schopnosť vedecky pracovať a publikovať vedecké práce.

Na základe uvedených skutočností a podľa platnej legislatívy o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov docent a profesor odporúčam Vedeckej rade Fakulty bezpečnostného inžinierstva, Žilinskej univerzity v Žiline prijať habilitačnú prácu na obhajobu a po jej úspešnom absolvovaní navrhujem

**Ing. Jozefovi Kubásovi, PhD.  
udeliť vedecko-pedagogický titul  
docent**

**v odbore habilitačného konania a inauguračného konania „Ochrana osôb a majetku  
priradená k odboru bezpečnostné vedy“.**

V Žiline 2.5.2024